

从贫困户到致富带头人

乔福军 扶贫车间里“编织”幸福生活

□本报记者 董新英

“鸟吃等食定会饿死，人不勤劳穷一辈子”，在泰来县平洋镇平洋村扶贫车间，这句话挂在墙上。1975年出生的乔福军是扶贫车间的主任。

乔福军曾是建档立卡贫困户，如今是致富带头人、车间主任。从情绪低落的贫困户，到脱贫先锋，再到致富带头人，乔福军的生活从2017年开始学习编织汽车坐垫而改变。

日前，2020年全国脱贫攻坚奖通过初评候选对象公示，乔福军通过初评，名列奋进奖名单中。

学会改变生活的“技艺”

走进这家扶贫车间，一块“东林杯”扶贫车间技能大赛优秀扶贫车间的奖牌格外显眼。扶贫车间里，成品区、原料区、编织区分布合理，24台编织架子摆放整齐，二十多名“工人”正在娴熟的编织着汽车坐垫，时不时还传出几声爽朗的谈笑声。乔福军夫妇是车间里的元老级人物，而他，不单是业务骨干，也是活跃气氛的主要力量。

乔福军一家是特殊的家庭。2015年他被确定为贫困户。“以前的日子真不知

道咋过，那时候情绪坏到极点了一件坏事接着一件坏事发生，真是快扛不住了。”说起以前的日子，乔福军说，那真是“屋漏偏逢连阴雨”。乔福军，5岁时摔伤，导致胸背部严重畸形；妻子刘宇佳，患有先天性软骨病，身高只有1.3米，腿骨极易骨折，行动离不开拐杖。乔福军母亲患有乳腺癌，为给母亲看病，他卖掉了三间住房，欠下外债。家里仅有的生活来源是6亩耕地。

层层生活的重担压在乔福军身上，他绞尽脑汁想要摆脱贫困。

2017年，泰来县从江苏引进一项扶贫项目，成立泰来县瑞王汽车饰品有限公司。该公司将汽车坐垫手工编织技术送到老百姓家门口，包教包会，提供原料回收成品。驻村干部时兴瑞将情绪低落的乔福军拉进了手工编织汽车坐垫的培训班。他和妻子参加第一批为期40天的培训，心里想着，这班就像量身定做的一样，学点技术准没错。当年，夫妻俩编织汽车坐垫，时不时还传出几声爽朗的谈笑声。

“这技术都送到家门口了，没理由不好好学。”乔福军和妻子贪黑起早编织，技艺越来越娴熟。2018年底，乔福军靠自己的努力摆脱贫困，拿到了脱贫光荣证，从“贫困户”变成了“脱贫户”。

技术过硬成带头人

2019年4月，平洋镇6个扶贫车间招聘扶贫车间主任，平洋村扶贫车间是其中之一。乔福军因编织技术过硬，被聘为平洋村扶贫车间主任，每月工资1000元。

编织架上穿线拉紧，一排排一列列织线穿梭，编制一套汽车坐垫能赚200元。当上“官”的乔福军不但自己不断精进技艺，还积极主动培训新学员。

家门口的扶贫车间让他倾注了全部努力，2019年底，乔福军在车间管理和编织的年收入就有16000元，在车间就业的贫困人口，每人的年收入也都达到6000元。

年近60岁的刘金萍患有小儿麻痹症，“这么多年，从没想过自己能赚一分钱，在这扶贫车间，挣着钱，大家在一起心情也好了。”她说，乔福军是负责任的老师。

当上了车间主任，女儿正在上小学，一家人日子越来越好，笑容也越来越多。乔福军说，“吃水不忘挖井人，致富不能忘乡亲。”他是车间主任，是培训学员的“师傅”，经他手培训的学员有169人。“我不仅要编的好，还要卖的好，要把我们自己编织的坐垫销售出去，让大家都知道我们的‘泰拉风’汽车坐垫，还要带动更多的贫困户脱贫致富。”

巧手编织幸福生活

泰来县扶贫办主任朱清山说，泰来县紧抓产业扶贫，采取“公司+扶贫车间+农户”的模式巩固提升脱贫攻坚工作，开展汽车坐垫编织、羊绒大衣缝制、柳条编织、鱼网编织代工项目，年人均收入可达600元以上。为激发贫困群众内生动力，泰来县出台《扶贫编织车间奖励办法》，工人完成1套手工编织坐垫政府补贴50元，鼓励培育更多像乔福军这样的人。

今年3月开始，乔福军在快手平台开设“乔哥的幸福生活”快手账号，直播带货。他每天在直播间，向广大网友分享自己的奋斗历程，分享员工的脱贫致富故事，推销贫困群众自己编织的汽车坐垫。现在，他的粉丝已有2500人，客户遍布在全国各地。几个月以来，在快手平台上已经销售出手工编织汽车坐垫40多套，小椅垫100多个，每月销售额达2万元，快手平台销售坐垫带动贫困户月增收近200元。

2019年10月，乔福军获得全省脱贫攻坚奖奋进奖，今年，被推荐为全国脱贫攻坚奖奋进奖候选人。他告诉记者，目前平洋村扶贫车间吸纳务工人员25人，其中贫困人口9人，残疾人4人，低收入3人，人均月收入600元左右。



合作社助贫困户增收

近日，哈尔滨众盈农作物种植专业合作社社员在新投产的蔬菜烘干生产线工作。

哈尔滨众盈农作物种植专业合作社位于呼兰区孟家乡，2019年合作社利用扶贫项目资金，新增了冷面、玉米面条和烘干蔬菜等加工设备，每天生产杂粮面条2万斤，烘干蔬菜1万斤左右。合作社生产出的绿色杂粮、蔬菜、杂粮面条、食用菌等产品已通过网络等方式走向全国，收益不菲。合作社将新项目每年收入利润的10%，作为带贫收益资金对全乡入社的345户贫困户进行收益分配，每年为每户增加收入1000至3000元。

本报记者 荆天旭摄

克东县耕地面积188.5万亩，其中规模经营160万亩，占85%。土地规模化经营，正促进越来越多贫困户像周艳明一样，解放劳动力，化身成为“上班族”。

克东县乾丰镇宏升村北辰果蔬种植专业合作社食用菌种植基地里，村民宋桂香与合作社的工人们一起采摘平菇。“去年我在合作社干活就赚了2万多元，家里的日子越过越好了！”曾经的建档立卡贫困户宋桂香，如今从农民变“工人”，借助党和政府的好政策，依靠自己的双手摘掉了贫困帽子。

像宋桂香一样，现在成为上班族的还有许多人。目前，北辰合作社已先后带动贫困户650余人，2019年为贫困户分红达46万多元。

“合作社+产业+农户”的模式，让克东许多贫困群众受益。通过土地流转、股份合作、参与经营、项目托管、拉动务工等方式，58个经营主体叠加带动贫困户13190户，户均增收275元。全县242名贫困人口参加返乡创业能人领办的合作社稳定就业，人均年增收3500元。

“本地上班真好，兼顾庄稼老小，转移就业一人，实现全家脱贫。”如今，这句顺口溜在克东县许多贫困户中口口相传，成为他们新生活的生动写照。

穆棱林区

专职技术员“特护”中草药

□夏强 本报记者 马一梅 刘楠